Независимая международная комиссия по расследованию нарушений на Украине

Пресс-конференция – Дворец Наций – 25 сентября 2023 года

Эрик Мёсе, председатель Комиссии по Украине

Добрый день,

Спасибо, что вы сегодня с нами. Вместе с двумя другими комиссарами я хотел бы проинформировать вас о работе Комиссии со времени ее второго мандата в апреле прошлого года.

Эта пресс-конференция следует за презентацией нашего устного доклада Совету по правам человека. В докладе описаны текущие расследования Комиссии во время ее второго мандата. Устный доклад следует рассматривать как продолжение наших предыдущих докладов, включая 170-страничный документ зала заседаний, опубликованный в прошлом месяце.

Комиссия уже посетила Украину более десяти раз, а недавно три комиссара совершили недельную поездку на Украину, которая завершилась 4 сентября. На данном этапе работы Комиссия проводит более углубленные расследования в отношении незаконных нападений с применением оружия взрывного действия, нападений, наносящих ущерб гражданскому нападению, пыток, сексуального и гендерного насилия, а также нападений на энергетическую инфраструктуру. Эти расследования также могут прояснить, являются ли пытки или нападения на энергетическую инфраструктуру преступлениями против человечности.

Комиссия глубоко обеспокоена масштабами и серьезностью нарушений, и продолжающимися доказательствами преступлений, совершенных российскими вооруженными силами на Украине, и подчеркивает необходимость привлечения виновных к ответственности.

Вринда Гровер, член Комиссии по Украине

В последние месяцы Комиссия задокументировала случаи нападений с применением оружия взрывного действия, затронувшие жилые дома, железнодорожный вокзал, функциональное медицинское учреждение, ресторан, магазины и коммерческие склады. В большинстве случаев, похоже, не было никакого военного присутствия на пострадавших объектах или в их окрестностях.

Нападения с применением оружия взрывного действия в населенных районах привели к обширным разрушениям и ущербу и стали основной причиной гибели и ранений среди гражданского населения.

В Умани в Черкасской области мы встретились с пострадавшими от нападения на многоэтажный жилой дом в апреле 2023 года, что сделало часть здания непригодной для

проживания и привело к гибели 24 мирных жителей, в основном, женщин и детей.

Комиссия выражает сожаление в связи с тем, что нападения российских вооруженных сил на гражданское население и медицинские учреждения, которые имеют защищенный статус, не прекращаются. Комиссия также сожалеет о том, что сексуальное насилие, связанное с конфликтом, по-прежнему имеет место в нарушение международного гуманитарного права и прав человека.

Пабло де Грейфф, член Комиссии по Украине

Уже второй год вооруженного конфликта люди на Украине продолжают справляться с потерями и ранениями близких, масштабными разрушениями, страданиями и психологическими травмами, а также экономическими трудностями, возникшими в связи с этим.

В своей работе Комиссия придерживается подхода, учитывающего интересы жертв, и признает важность вынесения рекомендаций в отношении привлечения виновных к ответственности.

Уголовная ответственность важна, и поэтому мы вновь заявляем о необходимости координации и избежания дублирования расследований среди различных сторон в этой области. Мы также призываем украинские власти оперативно расследовать незначительное количество случаев нарушений со стороны своих же вооруженных сил.

Также важны и другие формы ответственности, в том числе те, которые повышают вероятность того, что пострадавшие смогут восстановить свою жизнь.

Мы продолжаем настаивать на необходимости оказания поддержки психического здоровья и психосоциальной помощи пострадавшим. Нам известно о прогрессе, достигнутом в создании реестра ущерба. Комиссия настоятельно призывает международное сообщество проследить за тем, чтобы национальные программы восстановления или программы реституции имущества не разрабатывались в ущерб пострадавшим при обеспечении им репараций.